
तू हे कसे केलेस रम्या? 
मला सांगशील?

2 + 2+ 2+ 2 = 8
  3 + 3 = 6
   4 + 4 + ____

बरं। मी तुला ते कसे शोधून काढायचे 
ते सांगते। 7 चारचाकी गाड्या होत्या 

आणि प्रत्येक गाडीला 4 चाके 
असतात। म्हणून चाकांची एकूण 

संख्या 7 वेळा 4 म्हणजे 28।

8 एकत्र करणेे आणि� वााटणेे

तू काय बघत 
आहेस?

रिक्षा आणि सायकलीचंी चाके मोजून मी 
त््याांच्या चाकांची एकूण संख्या किती ते 
काढत आहे। पण चारचाकी गाड््याांची 
चाके मला मोजता आली नाहीत कारण 

त्या आधीच निघाल्या होत्या।

वााहतुुकीीचेे नि�यम पााळण्यााचीी आवश्यकताा याावि�षयीी मुुलांं�शीी चर्चाा� कराा।
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एकूूण चााकेे=3 + 3 = 6
2 वेेळाा 3 म्हणजेे 6  

किं�वाा 3 चेे 2 गट म्हणजेे 6
2 × 3 = 6

4 सायकली आहेत ।
प्रत्येक सायकलीला 2 चाके आहेत।
एकूण चाके= 2 + 2 + 2 + 2 = 8
आपण 4 वेळा 2 ची भर घातली।
म्हणून, 4 वेळा 2 म्हणजे 8 किवा 2 चे 4 गट म्हणजे 8
वेळा लिहिण्यासाठी आपण x हे चिन्ह वापरतो, हे तुम्हाला माहीत आहे।

रि�क्षांं�चीी संंख्याा  = 2 
प्रते्येक रि�क्षेलाा 3 चााकेे आहेेत।

आताा काारचीी चााकेे मोोजूू याा

काारचीी संंख्याा    = 

प्रते्येक काारच्याा चााकांं�चीी संंख्याा = 

चााकांं�चीी एकूूण संंख्याा = + + + + + + =

   वेेळाा 4 

चेे 7 गट म्हणजेे   

 ×  = 

अरे वा! हे तर सोपे 
आहे। आता मी हे 
रिक््षाांच्या बाबतीत 
करून बघतो।

करून बघूू यााकरून बघूू याा

बघू या

तुम्ही किती वेळा 4ची भर 
घालत आहात? आपल्याला हे 
असे लिहिता येते- सात चोक 

28
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फुुलपााखरांं�चीी संंख्याा = 

प्रत्येक फुलपाखराच्या पंखांची संख्या = 

पंखांची एकूण संख्या =  +  +  = 

किवा 2 चे 3 गट म्हणजे    

 वेळा 2 म्हणजे 6

तीन दुणे  

 ×  = 

ऑक्टोपसची संख्या = 

प्रत्येक ऑक्टोपसच्या पायांची संख्या = 

पायांची एकूण संख्या =  +  = 

चे 2 गट म्हणजे   

2 वेळा 8 म्हणजे 16   

बे आठे  

 ×  = 
रांगांची संख्या = 

प्रत्येक रांगेतील शिपायांची संख्या = 

शिपायांची एकूण संख्या =  +  +  +  = 

 वेळा  म्हणजे 40

4 दाहे 

 ×  = 

करून बघूू यााकरून बघूू याा
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जोड्या लावा

9 + 9 + 9 7 पाचा 27

5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 10चे 4 गट 35

3 + 3 + 3 + 3 + 3 3 × 9 40

10 + 10 + 10 + 10 3 × 8 14

8 + 8 + 8 बे साती 15

7 + 7 5 त्रिक 24

3 + 3 + 3 + 3 4 वेळा 3 4 × 3 = 12
तारे

5 + 5 + 5 ______________ ____________
बोटे

______________ 6 वेळा 3 ______________
केळी

______________ ______________
4 × 4 = 16

संत्री

______________

______________

______________

______________

2 × 5 = 10 
पेन्सिली

3 × 5 = 15
चेेंडू

तक्ताा पूूर्णण कराा
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2चा पाढा पूर््ण करा

3चा पाढा पूर््ण करा

2 एके 2

2 दुणे 4

2 त्रिक 6

2 × 1 = 2

2 × 2 = 4

2 × 3 = 6

3 एके 3

3 दुणे 6

3 त्रिक 9

3 × 1 = 3

3 × 2 = 6

3 × 3 = 9
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5चा पाढा पूर््ण करा

10चा पाढा पूर््ण करा

5 एके 5

5 दुणे 10

5 त्रिक 15

5 × 1 = 5

5 × 2 = 10

5 × 3 = 15

10 एके 10 10 × 1 = 10
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कि�तीी?

5चे 4 गट
___ 4 वेळा 5 म्हणजे ____
4 × 5 =_____
Tएकूण ---- गुलाबजाम आहेत।

फुुलांं�चे 3 गुुच्छ आहेेत।
4 फुुलांं�चे 3 गट 
4 × 3

गोोपााळनेे एकूूण 12 फुुलेे वाापरलीी।

4चे 5 गट
___ 5 वेळा 4 म्हणजे ____
5 × 4 = ______
एकूण ---- गुलाबजाम आहेत।

फुुलांं�चे 4 गुुच्छ आहेेत
3 फुुलांं�चे 4 गट 	  
4 × 3

राामनेे एकूूण 12 फुुलेे वाापरलीी।

तुुमच्याा कााहीी लक्षाात आलेे काा? चर्चाा� कराा।
आणखीी उदााहरणेे घेेऊन तुुमचीी नि�रीीक्षणे पडतााळूून पााहाा।
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4चे 6 गट
___ 6 वेळा 4 म्हणजे ____
6 × 4 = ______
एकूण ---- फुले आहेत।

6चे 4 गट
__ 4 वेळा 6 म्हणजे ____
4 × 6 =_____
एकूण ---- फुले आहेत।

A.	टि� कल्यांं�चीी 8 पााकि�टे आहेेत। प्रते्येक पााकि�टाात 5 टि�कल्याा आहेेत।

	 पाकीटांची संख्या  = 

	 प्रत्येक पाकिटातील टिकल््याांची संख्या = 

	   टिकल््याांचे   गट।

	  ×  =    टिकल्या
B.	 भाारतीी प्रते्येक शर्टाा�लाा 4 बटणेे लाावतेे। ति�लाा 7 शर्टांं�नाा बटणेे लाावाायचीी 

आहेेत।
	 शर््टाांची संख्या  = 

	 प्रत्येक शर््टटाच्या बटणांची संख्या = 

	  बटणांचे  गट

	  ×  =   1
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हेे मजेेदाार आहेे। आताा 3चाा 
पााढाा वाापरून 6चाा पााढाा तयाार 

करू याा।

C.	 रि�टाानेे 4 रूपयांं�नाा एक अशाा 6 पेेन्सि�लीी खरेेदीी केेल्याा। ति�लाा दुुकाानदााराालाा 
कि�तीी रूपयेे द्याावेे लाागतीील?

	 पेन्सिलीचंी संख्या = 

	 एका पेन्सिलीची किमत = 

	 6 पेन्सिलीचंी किमत = 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4

	  ×  = 

	 म्हणून रिटाला दुकानदाराला `  रूपये द्यावे लागतील?

D.		 एकाा गााडीीत 4 मााणसेे बसूू शकताात। अशाा 8 गााड्यांं�मधे्ये कि�तीी लोोक बसूू 
शकतीील?

	 1 गाडीत मावणारी माणसे = 

	 8 गाड््याांमध्ये मावणारी माणसे = 

	  ×  = 

	  8 गाड््याांमध्ये    माणसे बसू शकतील
गुणाकाराने पाढे तयार करणे
2चा पाढा वापरून रुद्र 4चा पाढा तयार करत आहे।

	 2	 4	 6	 8	 10	 12	 14	 16	 18	 20 (2चा पाढा)
 +	 2	 4	 6	 8	 10	 12	 14	 16	 18	 20 
	

4	 8	 12	 16	 20	 24	 28	 32	 36	 40 (4चा पाढा)

	 3	 6	 	 12	 	 	 21	 	 	 30	 (3चा पाढा)
+	 3	 	 9	 	 	 18	 	 24	 	 	 (3चा पाढा)
	 6	 	 	 	  	  	 	  	  	  	 (6चा पाढा)
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3चा आणि 4चा पाढा वापरून 
7चा पाढा तयार करू या।

प्रकल्प काार्ययप्रकल्प काार्यय

बटणेे, बााटलीीचीी बुुचेे, साागरगोोटेे अशाा 24 छोोट्याा वसू्तू गोोळाा कराा। त्यांं�च्याा 
वेेगवेेगळ्याा ओळींं� मधे्ये रचनाा कराा। आणि� त्याावरून संंबंंधि�त गुुणााकाार 
लि�हाा।

गटांची संख्या गुणाकार

4चे 3 गट 3 × 4

	 3	 6	 9	 12	 15	 18	 21	 24	 27	 30 (3 चाा तक्ताा)
 +	 4	 8	 12	 16	 20	 24	 28	 32	 36	 40 (4 चाा तक्ताा)
	 7	 14	 21	 28	 35	 42	 49	 56	 63	 70 (7चाा पााढाा)

	 2	 4	 	 	 10	 	 14	 	 18	 20	 (2चा पाढा)
+	 6	 	 	 	 	 36	 	 48	 	 	 (6चा पाढा)
	 8	 	 	 	  	  	 	  	  	  	 (8चा पाढा)

2चा आणि 6चा पाढा वापरून 8चा पाढा तयार करू या।
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वााटूून घेेऊ याावााटूून घेेऊ याा नााहीी हंं! मलाासुुद्धाा 
खाायचेे आहेेत। 

आपण त्यांं�चीी साारखीी 
वााटणीी करू याा।

पण कशी?

व्वा! 
गुलाबजाम

मलाा हेे सगळेे 
खाायलाा मि�ळाालेे 
तर कााय मजाा 

येेईल!

एकेेक वााटूू याा। 1 तुुलाा, 1 
मलाा

अजून एकेक घेऊ। 
आता तुला 2 आणि 
मला 2 मिळाले।

हो दादा! आता लगेच मी 
चारही गुलाबजाम खातो।

आता तुला 4 आणि मला 
4 मिळाले। आता त््याांची 
सारखी वाटणी झाली।

तुला 3 आणि 
मला 3 मिळाले।
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A.  एकूूण कि�तीी गुुलााबजााम होोतेे? 
B.  त््याांची सारखी वाटणी झाली का? होय/नाही
C.  प्रत्येकाला किती गुलाबजाम मिळाले? 

A. � आइस्क्रीमच्या 2 कोनांवर 12 टिकल्या सारख्या प्रमाणात काढून रंगवा 
आणि रितूचा हस्तकलेचा प्रकल्प पूर््ण करा।

B. � पूूजााकडेे 2 तााटल्याा आहेेत। प्रते्येक तााटलीीतीील लााडूंं�ची ी संंख्याा वेेगळीी 
आहेे।त्याा लााडवांं�चीी 3 तााटल्यांं�मधे्ये साारखीी वााटणीी करण्याास ति�लाा मदत 
कराा। तुुम्हीी लााडवांं�चे चि�त्र कााढूून रंंगवूू शकताा।

करून बघूू यााकरून बघूू याा
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किती गट?

मी 2 बांगड्या तयार केल्या। 
10 मणी राहिले। आता अजून 
किती बांगड्या करता येतात ते 
पाहू।

शेवटी मी सगळे मणी 
वापरलेच।

पाहा,एक बांगडी तयार 
झालीसुद्धा! संुदर आहे 

ना?

वा! 3 बांगड्या तयार 
झाल्या।

नमस्काार, मीी गरि�माा। मााझ्यााकडेे 
तााऱ्यााच्याा आकाारााचेे 20 मणीी 
आहेेत। एकाा बांं�गडीीसााठीी मीी 5 
मणीी घेेणाार आहेे।
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A.  प्रत्येक माळेत 7 मणी आहेत।

B.   54 फुुलेे आहेेत। 9 फुुलांं�चीी 1 बांं�गडीी तयाार कराा।

21 मण््याांपासून अशा किती माळा तयार करता येतील? 

 फुलदाण्या लागतील।

C. � 25 गुुलााब आहेेत। एकाा फुुलदााणीीत 5 गुुलााब ठेेवताा येेताात। 25 गुुलााबांं�सााठीी 
कि�तीी फुुलदााण्याा लाागतीील? 

54 फुले वापरून अशा किती बांगड्या तयार करता येतील? 

तयाार करू याातयाार करू याा
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E. � एक शिं�पीी प्रते्येक शर्टाा�लाा 6 बटणेे लाावतोो। 30 बटणेे आहेेत।

एका खोक्यात   मेणबत्त्या असतील।

शिं�प्याालाा 30 बटणेे शर्टांं�सााठीी वाापरताा येेतीील।  

प्रत्येक माकडाला  केळी मिळतील।

D. � 27 मेणबत्त्या आहेत। 3 खोक््याांमध्ये सारख्या मेणबत्त्या ठेवा। एका खोक्यात 
किती मेणबत्त्या असतील?

F.  24 केळ््याांची 3 माकडांमध्ये सारखी वाटणी करा।


